MBI I (SKY VISION)

g9 51 W8 WR V& ©, SY Ul ed o | e H B oty § g fe@riy <dn
T | 3TV, SW— AT BRI H FI & AT R Ho fl 8 ?
1.1 AT ¥ IR FT—FAT 8 ? (WHAT IS THERE IN THE SKY?)

fp=iT VAT SIERT 1T AT BT SR 1@ dI&dd A Bl | TP 98 AR AN
fearfl 7| 3 9 @ e THaId 9T $B Sud B | e 93 B @ BIC |
HOIGR 91d I8 © b ga Bic 3w arel 3 IR §ARI el 9 1 &g T 9 © 3R
FF A GF A N DB [ 99 | 19 U Ig ST 2 b A IR T g B AT Remrh
Td &7 38V, 3 IS |

E-E\ fShaThed (ACTIVITY ) -1

FA SMHR BT &l Hedld of | HaH H SMaR T U G A HH I HH 50—80
HIeX R TG | 3 T 30 HIER G SR I U X% I 39 UBR o b qHl it
qAT 3MY U ARl YT H Bl | 319 QFI dfcll & 3MBR I &9 H < | FaT g1 diei
BT AMHR FAM ok T 87 PIg a%] e ot ¥ Rerd Bl § IH@T MHR gH
I €1 BICT TR 37Tl € | 31 39 FHeT 1Y B b aRaid H 3 g IR 84 Sa BIC
i fewrg <d g

I W @ TR B METY A ARl o @ o five W fewrg < €1 o
feafeAr wiid 181 81, I U8 & Sl 9N oAl @ §f aRE | B UR$BAT I ¢ |
TH—FHH) AHTLT H {B 0N & foIg Gbrer o T awaslel v fee@r)y <ol 8 | araa
H Y STeTd gU Sodbl fUUS & | 59 ORE BHRI YAl OAT g U8, A AT AT, bl
e afe AR STTaTRT T & TFAT B & | JAM[Y, 396 dR H BB AR T |
12 OR UG TRT AYSA (STARS AND THE STAR WORLD)

AMprer ¥ faers 3 drel fvel # IR e’y Adpdd &1 A U
Gt fife € S eaR Ul U6 &1 Iafoid &xd @ | §d, gedl
&7 dhedd dRT 2| f3F & T e § G & IS & HROT 3
R fewrg €l <d |

3TferepTeT AN gedl ¥ gail 31f¥d g WR & f S YT Bl gl
ad Ugad H a9 & Ged g1 dRI B gRAT yarerad # qeily ol €

UeTT ST 3 g [dhetlHIey Uid Havs &l aicf | Yo 99 4 foraeil g3 a3 &l &,
S UBI9T I dhed & | 3Id: YbTeT a¥ Gl &7 AI3% & | $HPT A7 365 X 24 X 60 X 60 X 300000
f&HeTrHleNy & qVTaY 1M TITHIT 9460800000000 kmaT 9.46 X107 km & |
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gl | gI T 15,00,00,000 km  (TE FRIS
_ M) 9= 2| | & UHTY Bl gedt dF UgA H T 8.3
" pole | TAFIC HY I € ST BH B Wehd © b gedl W @

Star) | T 8.3 UbTel fAFe qR € | A & 18 Yl & A e
& ART "3TSHT HER" & ST ST 4.3 Tl a9 R 2|
AIH TADBIAT TRT “AISE” Yl A ST 8.7 YT IY G
2| SMHRT H AR dR @R o 8| &9 9 9 R
3TUh! TRT BT Yeb Ferell Tl IR A SMEI01 Bl AR fawamy
<M S BT T HEd © | Fevs H dRl & U &3 T g
3T DS DI TN & | TART DI T FI0S Bl g
f?ililffﬁiﬁf ST SATHTLT TR F F T & | T MTebrer 7T H gART

AR aRaR Rerd 2|

I a1 AR B 7 50 @rel fis ar fis w9 @1 di 1fa & alRear
IR B ¢ | g rafde g0 IR Rerd 8F & BRUT g1 419 &1 X1 7 81 dTel ulRacdd
BT dE gH el 8 I |

B S © fdb gl U+ 318 & aRI 3R Uf¥em —
U B SR g Y& & Wl qR S gd & gRew @ Pole Stap) |
3R T R Ui 81 & | fobeg S<R e # Rerd vsp
dRT g4 ReR Il BT 21 59 89 ¢d dR & 94 A
S € | gedl & EOie 3feT IR Rerd 8 & BIROT ¢d aR
& R godl & B +ff W= & Aver 18] gaerd!
@R <l | od 9 | = §1d &R & ol ga ar
BT ITANT o Srar ve1 ® (R 1.41) | tﬁﬁwm

&9 I o9 IR gH % (Big Spptarishi).
¥*
SINKCICATAGCICL A *

g € o A9y 31@% BT e 1.2 ggd @i (Big saptarishi)
MM < 2| IRl & U9 F9gl &l dRFed oed o |
fHdl AREST & W TR Fad FI—HTT I8 & | 37
ARMHSH @ MR W Fad T Bl © | AR Jaeil
3T & MR TR 7 BB M QU & S gea—aw a1
Sl TR, Y @it 1 SAl AISR & G AT SRR
(Orion) |

_ 3T ¥ UgaT™ ST dTel ARMHSAl H ged—awy
o 1.3 T ST IR U 2| 39 faT RwR +ff wed 2 | 39 armed

(Orion/Hunter or Kalpurush)




JATHTI T2 3

H 9gd 9 dR 2| O A Aa Haite gHhaR dR g9l dRgd A1 U o ol
3frepfc &= & (R 1.2) |

ST ¥ OF TXgd & 2Usd H € a1 IR HeR #| axgd & 9 W Rerd |
AR Hebcih AR HBA & | SAD! AT aTell T gd dR DI AR Hebd DHRell © | g
[N WY ffed =Hb drel A1 YGE TR B € | gd ART $96 8USel & RIY 0 Rerd
Bl B |

T IT IAREA A1 e H fe@g oo e ygd aRmed © fOrH 3
ARMHS! BT AU AfH THDBIl TN BT © | 39 ARFSH DI AT U RIBRT Bl
e g Tl 2 31 39 BIay®y & A | W ST S & (R 1.3) |

I H 1 ARMUSAl DI IS BT TATH BN AT gd R T R &I 51 |

gD OTN SIIU (ANSWER THESE)—

1. %3 AR I 9 98 8F W W 21 g 9 Bic W <d g1 &l ?
2. Ud ART Yedl ¥ 3.4 UHREY X & ST a7 37 § ?
3. SR feen # ReRr udlid 8 dTel TR &I 31T & @roid ?

13 U8 3§ A L] Ddol 3MS (THERE ARE ONLY EIGHT PLANETS NOT NINE)—

Tg U Wi fUvs € S 9 @7 uR%HT o & | A ARI @1 TR @ U
IR T8l B | fg 31U HUR T dTel AR YBI DI WRMENIT B & SHIY A
IR @) oNg T9PheR fears <d 2|

g0 (0500, g (@), g (o), wirer (), el (i) T (@)
P @Il U Tfaal 7 B o o R ife A A ikl ¥ S O 9ahd © |

3TBYT (X¥A), THUT () AR T () 1 Wl XA & MATHR & d1g DI Sff
TP | 39 UBR 94 7 GF S G A T8 A O 2 & | UAD Tg 30 ¥ gy (e w
T DI IRBAT IRAT T (RFIF 1.4) | TR ST DI U @IS & 76 a9 G Iarar & R 7 8-

& HR TET BT FRIGY H 3T R AT 7 | 39 UBR 39 T8 Gt 371G ol ©

HiTcd
g RED tc[g,‘c‘ﬁ (Mars) Wﬁ
(Mercury)  (Venus) (Earth) Jupiter)

o 1.4 9R HUsd (Solar System)
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B e & T SWE 2| SWIE W @iy fivs g S il gav g & uReser
Rl © | TEH YT BT Uil SUUE © | gedfal, W, g9 SIRY T8l & U 3 el
Ui SUUE © | 38T, Jei & aN H S —

131 §9 (MERCURY)—

g A D I FHY Bl TS © | AR qHY T8 P b Y1
& SR @ 98 < | P @ Fde B9 & SR I8 s T
BT 8| 9 & SARBI A&V SR AN 3R GHA FSHT & T
A 2| TGS b FHF 8 §g R 9 [BA Re BT agHvST el B ar
ERITS IceHI Taq gaard ® (I3 1.5) | ST I S SUUE Tal ¢ |

132 YH (VENUS)—

g A W g W & A H TR UT © | o @eny fUs g+
feart < 2 39 9 H g Fad 1l Twalen 3 ued 21 gh
D THDBIGYT DI BRI IFBT T dlacll § goh argHed & | Sl 0
SR TS el A & UBIT & I dIF— AIATS 9RT Bl WRIakid &
odl 2 | AGT | HB Ul a1 IR & JRd d1e I8 @IfsT & urg
TG TR ST el <ar € | ggft g8 R T8l 8, ) 1 gael
THS D BRUT §H R B ART AT Fied dRT W Bl ST & | SHBT GH T el

o= 16 P

@ TR B AT YL E AP QAN BT AR A FHE € | YD BT AT DIy

I T8l & (R 1.6) |
1.3.3 YAl (EARTH)—

- T D 9 H gedl & @I O 7 ([F 1.7) | 319 9 9
W U W gl & arefmar o fbvll U R Sfiae A€ g | gedl, i #
B TR 365.26 T ¥ IRT cfl & | S QT 3167 WX Teh ot Ui H 24

g s © [oTId RN g UREcH 8 © | Y241 BT U UIpiid IUUE
FEHT T | FAT YAl Bl URBAT B B AI—ATY Yl Ad Jd B
aR&GAT Wl FHRAT B | TE U FWR TS Tl GI & T Pl TARY 3R WRIAfTd B
ST B | BF AGHT BT ddcl I8 9T oF UTd & Sl SART 3R BT 2 |
1.3.4 "I (MARS)— .

T ¥ Tl S B HH H IT WA UT 2| TT ATA T BIf
forgrly <ar & (R 1.8) | 31 S0 1T U W) HEd & | a¥ & Sifdrapier | o
el 7 I8 gt 1 fawmril < © 1 |eT @1 fEroar gedl &1 Broar &

forF 1.8 WraT
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T W FO AP &, b ST FA Gl B T F1 Y TR | 39 U H o1

3R Sifee UIfT & Big g yd1oT 81 el & | R A1 @afdg sde! Wie & fofg
e BRI PR I © | $HD &l UIdfad ST ¢ |

1.3.5 Y8W@fd JUPITER)—

| Tl H gefd qad gl © (O 1.9) | SHST SH A oY Ug
® Rl SIHME I Al AP 7 | P ¥ e Bl g IHH USd R
Tel & I A gRAT BT Sied ¥ U 4 W Mfdd 7 gI W 39 dB
ST dTell SO AT YHTeT @l AT Yedl iR HTet &) 31Uell &H & |
fihq U8 UE b qA FH—B HTA B AR oI T&T BN e #| 19 T
318 THHER fS@rl <dT & | SHSI BRY g9 o IIgHUSH §IRT MBI YT Dl
URTERIT BR <A1 2 | gET ® 28 S UTgiadh SUUE ¢ |

1.36 I (SATURN)—

A S HA H I8 U8 64 WM W g | G I S0
gEwfd B U W 9 G © (R 1.10) | SE 3R R
H I8 gedid Ol &1 2 g I8 gewid &l ol 4 381 & | 39d
IR IR UT S dlel A ol & SR I8 31T T&i A S
IR @S <1 21 37 ol Bl A DI FERal ¥ <@l o
TGl & | T & S SUTRT B FEIT 30 T |
1.3.7 39U (URANUS)—

R @ TN A @ISl A7 I8 ggel U8 ® (R 1.11) |

A 3D S TH F GI DI G DI I SR B | D S SR

P G=AT 21 B |

o 1.10 @ify

o 1.11 3607

1.3.8 IO (NEPTUNE)—
QA D A H g 31341 U & | §UD SUUS| D AT 8 ¢ |
T ¥ IfF g & BRU I8 ST © (T 1.12) |

T (<) 3@ ¥ @ s § qe &b ?
(PLUTO: WHY IS IT NOT A PLANET?)

T U8l & gor T H G A Faigd 0 (G A Yl B X BT T 39.5 )
R Rerd g fUvs MR # 9gd BIcl & | YA I TSR Bl 599 o Ugd § 32 H0C &I
Y T 8 | B 9T I el BT T8 AF S W f3aTe Ferar &7 § | 3idd: 24 3R
A 2006 DI JIRSEI ST (IS HE BT URT (DA BAT) H g 9D o U8 Dl
gRETYT FRITRE @ | S IR U8 Y9 fUUs bl HeT ST —

o 1.12 Tour
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1. ST gF BT IFHR AT 2 |

2. fSTH 3o geu@E 8l b [HedIhyvl & BRI TBR el B |

3. Rt aReHr v A% 27 |

4. ToRTH 319 et five Hisg 7 & |

39 U I8 Iadl & [ @Il U8 &l 8l & ?

el T BT Fah AT ST § UR=] BTl AR HH GIAM B & HIROT oid:
el &l & | STEgeibR (R FEIBR) Dl H AFB T & QR d8 =g Bl
DHET DI BIcd gY AR <l 3IAT 2 | §HD 3TATdT 31T TE W U 81 ddd § G B!

TRHHT B © STl Wl 7 ST 17° BT DI I & | 39 A4 BRI I Tzl
BT fORTE I 918 B AT A7 3R 0 9FH Ug BT ol fear AT |

§IP SN ST (NOW ANSWER THESE)—

1. & T STHGR & MR W T8 B Ggd DHIfoTg—
COISERIESIS
(@) 7' 1 R Sfad
(T) A THDIAT UB
(&) ot g
(@) A gRT WISl AT Ugell U8

SIEICEEPEHEISIEE

MY S 2 fb IR IRIR # P & SIfaRad b3 U A BB 3 G
fvs &Y €| agy, 39 Wiy fUvsl & favg # -
1.4 TRBIY (ASTEROIDS)—

e IR el @l Hesl & 4/ Uiy S dlel Blc—elc fUvs & g3 &l
UR%HAT IR T © | TZHN AT &8 I8 Akl & VAl AFT ol & & fedd o &
d @us € Sl fbdl RO U8 BT wY el of U |
1.5 gHDdY (@A dRI) (COMETS)—

gHD AP BIC T Uve 2 Sl GI DI GRHH
IR 2| 5% 89 Tl <@ Adhd © ofd I I & 98d U9 B & |
T fA9Y FeTur © Udh BIeT g8dheR MY 3R ITd WY ofd)
B | gAdhg & YD Aad I ¥ ol fa=m | €1 <&l & | gHaqg
o v fREd WHEf @ 91 IR T B TRl BT o s ey




JATHTI T2 7

gHag VT 2 gHeg 8 Sif 76 99 918 Udhe BIal © | S99 fUBell 9% |+ 1986 H <@l T
(R 1.13) |

1.6 Schl¢ TqH Sedl fUS (METEORS AND METEORITES)—

SIENT 1T H ST SATHIY AH BT T TUD] THR H BH—FHT YHTeT Bl TAGER IR
@S il © | {B AN 3% Ted aN Fed ¢ | Iad H I IR el § I Ied ¢ |
IedhT Uh BICT AHRIT fUvs Bar & Sl qd &1 URHHT Hal &l ¢ | 99 I8 fuvs
gl & argHed H 9gd dig A W YIY DHRAT 2 9 G40 & HRY S Sl § IR
THTE B U THHER IR) f@TE <ol | {8 el digfed ¥ IR avg Fal Sfdl urel
&, T BT FB AR G2 TR A7 STel AR 1T € | ol & 371 997 el fuvst &
et fife wad 2|

AR Avsel H A= Wg Ud SUUT U-—U URu H Th—geN Bl T Ug AR
# SR UEAY AT axiel aut ¥ FRAR g @1 aRSH AR I T | R TART JAER
9 g IRE BT 2?7 T B9 AU WA d Gel & A So (91 JHA Ugag
A A1Od R enifayel Sfiest S 32 &7

T 39 R f[IaR =1 =12 difd 9qa™ & |41 Aad ifigdd Sia il | |

?Fl‘c# SR ERIT (NOW ANSWER THESE)—
1. 1 & IR ¥ dfea SFeRN < (Give short notes on)—
(@) 9 @i fis ST f&dl &R U8 &1 ®Y =&l of Uy |
(@) a8 erf il e @l 9 dhaR 4B Bl & |
2. I 3R Sedl S H SR W # |
&

B9 UGl (WE HAVE LEARNT)—

IR U @i fIve & ST W ST T1 YT Ioaford &xd 8 | g3 )
Teh IR T |

e fuvel & dr & & ydrer 9§ "G # A Sl 2

aRT AvSd, IRl & V4 g 2 ST fdl faR anegfr &1 & <d 2|
T8 U WA fUvs § Sl g4 &1 UReHAT R © |

SUYE U @iieig fvs € I fhdl 78 &1 uRepAT &_d & |

AR URIR UEl, IAD SUIE], U, gHDI3N, Sebrdll dAT Fobl
fouet | fed? a7 2 |

T & ARI R IRFAT B aTel 1 I8

91, Yeb, YT, /T, gewfd, wf+, 3101, g7 |
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I B YT (QUESTIONS FOR PRACTICE)—
1. Raa wm= @t PINTY (Fill in the blanks)—

(@) IR @1 faRIY SMHd & g & ——————— HET ST B |
(@) ag five 1 f<l U &1 aReH Frar 8 ——————— BHEATT T |
(1) |t TSI Y§ —————— g
(&) ——————— aRT SR faem # Rer wdlia &ar 21
() ————— ART Hea @ MG T RIBRT o ave Ry < & |
'\‘:lﬁf fadea gﬁl’? (Choose the correct alternative)—
1. D I e o1 U8 5

(@) w7Tat OIR ge@fd (@) A 3R gefd
() g 3R gl (&) gedt 3R HTe
3. = #9959 U8 & SWE Tl &
(P) HTeT (@) 3rour
(M) g @) To01
4. T 9 B GR URAR & G TE -
() Tfewrd (@) =
QSEPE (8) dREvSA
5 dRMEsSd T8l B
(@) Saf 7R (@) St AR
(TM) SR (&) el
ffoRaa weAl TN 'Cﬂﬁ‘l'q (Answer the following questions)—

CJ
B e 99T 3R e gAdheR it Rl < &7
gd IR 84 ReR udfid i 8 & ?
AOR AT 3IRFA ¥ faf= IRt &1 Rerfa &1 foF =918y |
@ Adwcad U8 =81 8, fhr 11 I8 9aifds axaer g ai 87
BT MY fHT YR T8 |
AW & HH H AR IRIR & a1 718l & 9 forfay |

@ g W PIRIT (TRY TO DO THESE ALSO)—

1.

ﬁwﬁﬁaﬁmﬁmwm@aﬂwﬁwaﬁmﬁnﬁvﬁﬁqﬁmﬁw
TR N—
(@) IF (@@RS FHHIR)
(@)  HTel (ered)
(M gl @@ 991 R T9HeR)
(@) = (drem)
(8) w@f¥ iR ga ar
RERIEEIC] ﬁﬁam‘e‘hﬂ fﬁU@f‘Eﬁ RIS STFHIRAT DI Tha B 7T
Haher gRA®T # &Y |
D
€3




